

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 2'50 Ptas.
Extranjero semestre 24'00 »
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCION Y TALERES: Olivos 2.—Telf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Telf. 2820.
PALMA DE MALLORCA

28 de Noviembre de 1938.—III Año Triunfal

DIRECCION Y FUNDADOR: D. JOSE TOME FERREN

Año XLV— Núm. 13875

Una Patria: España

Un Estado: Nacionalindicalista

Un Caudillo: Franco

Los objetivos militares rojos bombardeados por nuestra aviación

Estos dos últimos días fueron bombardeados los depósitos y muelles de los puertos de Valencia, Barcelona y Sagunto, las fábricas y estaciones de Tarragona, Borjas Blancas, Segorbe y los Altos Hornos de Sagunto. — En los frentes de combate no se registró ninguna novedad digna de mención.

Daladier actúa enérgicamente ante la agitación comunista

Hay que entrar en razón

HOY, 28 DE NOVIEMBRE DE 1938

Francia, después de muchos años de venir en la realidad, aunque no en la teoría, pregonando con política la descomposición social; por Francia que vivió entregada a los poderes ocultos, especialmente a la mediación de Blum; Francia que entró traicionadamente a la política pernicioso de los poderes políticos, está en los momentos actuales atravesando una crisis formidable, fruto legítimo de los abandonos de la autoridad y del engallamiento que se dejó adquirir a las masas comunistas.

Las calles parisenses se han convertido en un verdadero campo de batalla, en el cual grupos de obreros maledos por las insensatas presiones de sus explotadores mantienen una constante agitación; las fábricas han cesado la actividad en su mayoría y algunas de ellas, que se vieron atacadas a mano armada por sus propios trabajadores, ha habido que acudir por la fuerza militar obedeciendo órdenes del gobierno; se anula el escaradamente para el micrófono una huelga general, en la que se toma parte—según el programa—no solamente todos los trabajadores de la industria, sino también los ferroviarios y hasta los que laboran en los propios servicios gubernamentales, como son correos y telégrafos.

El plan es amplio y está resuelto según los moldes exportados por Moscú para no dejar vivir en paz a los pueblos que quisieran esforzarse para seguir en el camino de sus propios intereses.

Es el reflejo fiel de todo el procedimiento, altamente criminal, de los elementos que reciben las órdenes del Kremlin. El mismo proceder que se ha seguido en todas las naciones a las cuales fué tendida la mira ambiciosa de la maldad asiática, y que echada la garrá brutal de sus planes insaciables y de su enemiga declarada a toda justicia, a todo bien, a toda humanidad.

Claro que el gobierno francés ha actuado con valiente energía y las medidas tomadas parecen augurar el fracaso rotundo de los contrarios de toda ley y los que pisan los derechos. Falsos demócratas parisienses, en nombre de la democracia, debían entorpecer la más bestial política, cueste ella lo que cueste a la Patria. El mismo caso de España.

Y la primera consecuencia que puede deducirse de las informaciones que recogemos hoy, es que ya antemano el movimiento proyectado por los enemigos de Francia ha tenido algunos resultados notables y quizás decisivos de carácter negativo. Los servicios del gobierno no funcionan. Los ferroviarios, para hacer su trabajo, tienen que jugar a una carta muy porvenir, porque su paro significaría la ruptura automática de sus contratos de trabajo. Y, por último, los elementos que no se hallan afiliados a la C. G. T. anuncian desde ahora que no secundarán el movimiento proyectado.

A través del micrófono algunos ministros y el propio jefe del gobierno han expuesto a las claras la situación del problema. De sus palabras—reflejo fiel de los hechos que nos observamos la vida mundial—podemos haber oído ir anotando—se ve que no se trata de otra cosa sino de, en nombre de Francia, torpedear a

todo una modificación a la ley que la estableciera, pero ella hace referencia a las industrias de la defensa nacional, aparte de que la práctica en Francia, como en todas partes, ha demostrado hasta la saciedad que esa jornada es simple y crímicamente asesina para los intereses productivos de la nación. Esta pequeña jornada representa desde luego un aumento ingente en el costo de toda la producción, del cual nada benefician los trabajadores como no sea acrecentar las cifras—ya de por sí tan elevadas—del costo de la vida. Es pagar más que un camino franco y expedito de depauperación de toda la economía nacional.

Otro de los motivos en que se afirma basarse la protesta que ha de cuajar en la anunciada huelga, es el aumento contributivo,—que no alcanzará ciertamente a los obreros que harán la huelga ni su contra-aumento al que se contrae uno de los decretos—leyes dados recientemente a luz por el gobierno de París. El cual aumento no tiene más objeto que balancear los ingresos del tesoro para hacer frente a la situación financiera del país, al que las disposiciones de Blum y comparsa llevaron a su máximo empobrecimiento mediante la desvalorización de la moneda.

Se ve, pues, como cosa indisputable, que la huelga proyectada para el miércoles es una puñalada que se quiere asestar al corazón mismo de Francia. Los que así entorpecen la marcha del gobierno hacia la estabilización de la economía del país, de lo único que tratan es de negar a Francia su derecho a la vida. ¿Podrían ellos llamar franceses?

A menos que, cuando más allá por el campo de la sacia política que suele ser el seno asustado de los regimenes democráticos, se trate de agitar a la multitud con Mr. Daladier porque "ha tenido la osadía" de concluir un acuerdo con Alemania por virtud del cual se aldea toda posibilidad de un conflicto entre ambas naciones y, por consecuencia, de un peligro serio para el mundo entero. Más canallasco es el procedimiento si de ello se trata. Mas antifranceses. Mas digna obra del sovietismo.

Hay que entrar en razón. Francia debe ser Francia, la misma que desde hace muchos años no ha podido ser. No hay que poner en su ruta obstáculos que dificulten su avance hacia el porvenir. Y en cuanto a la Rusia de Stalin...

No solamente no es digna de pertenecer a Europa; no es merecedora si quiera de contarse entre los países a quienes se debería civilizar. Porque está mucho más baja.

Mejoría de. S. S

Roma.—El cardenal Mundelein ha emprendido el sábado el regreso a Chicago a bordo del "Conte di Savoia" habiendo aplazado el viernes la salida en vista de las noticias intranquilizadoras sobre la salud del Papa siendo el sábado el estado del Santo Padre más favorable y reinando en el Vaticano un particular y franco optimismo se decidió finalmente el cardenal Mundelein a partir hacia Chicago.

Ciudad del Vaticano.—El Papa ha reanudado ya su vida normal. Ayer recibió personalmente una numerosa peregrinación de católicos húngaros que habían ido a Roma a interesarse por su salud.

El Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

DIA 26:

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION En el día de ayer fueron bombardeados los depósitos de carburante y de material de guerra de Borjas Blancas, produciendo incendios, los almacenes de la estación ferroviaria de Tarragona y los depósitos del puerto de Valencia en los que se causaron incendios y explosiones.

Salamanca, 26 de Noviembre de 1938.—III A. T.

De Orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

DIA 27:

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION —En el día de ayer se bombardearon los objetivos militares de los puertos de Barcelona y Sagunto produciendo incendios y explosiones en los muelles y diques del primero y también en los Altos Hornos del segundo.

En el día de hoy se han bombardeado muy eficazmente los objetivos militares de la estación de Segorbe.

Salamanca, 27 de noviembre de 1938.—III A. T.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Patriotismo y antifascismo

Diversas declaraciones de la presidencia del Consejo y del Ministerio de Negocios Extranjeros en osden a las reivindicaciones coloniales del Reich han calmado la susceptibilidad de una parte de la opinión nacional extremadamente sensible a las cuestiones de prestigio. Gracias a la diligencia y a la claridad con que tanto el Sr. Daladier como el Sr. Bonnet negaron la supuesta retrocesión a Alemania de una parte del dominio ultramarino francés, la situación política no ha perdido la estabilidad que exige el contacto diplomático anunciado por la llegada del Sr. Chamberlain. Conviene precisar que fueron las derechas, concretamente el grupo parlamentario que dirige el Sr. Marin, quienes dieron la voz de alarma. Para las izquierdas marxistas, el tema colonial no consistía, en cambio, una inquietud, ni siquiera una preocupación inmediata. En caso de que seopusieran a toda concesión en aquel orden de intereses sería para cumplir consignas de Moscú y no por convicción propia, ni mucho menos, para honrar o acreditar una línea de pensamiento y de conducta que fué siempre sistemáticamente hostil a la influencia de la III República en el continente negro y en el

continente amarillo. La perspectiva y obsesión a socialistas y comunistas es el reconocimiento de la beligerancia a Franco y la hipótesis racional de que la negociación franco británica consagra total o parcialmente el derecho de la España Nacional les saca de quicio.

He aquí frente a frente dos interpretaciones del patriotismo. Para la opinión nacional, lo primero es una Francia fuerte y bien armada. Para la II y III Internacional lo urgente, no es restablecer el instrumento de la fuerza, sino provocar una guerra contra los Estados totalitarios. Donde los conservadores dicen Alemania, los marxistas naturalizados o autóctonos leen Hitler. Cuando aquéllos hablan de defensa nacional, seguridad de la Metrópoli e integridad del Imperio, los segundos declaman semana de cuarenta horas, alianza con Moscú, asistencia a Barcelona. Mientras que los franceses que no reniegan de la tradición proclamaron que el ejército es la garantía de los destinos patrios. Andrés Marty vomitó en el Velódromo d'Invierno: "Cualquier sargento de las brigadas internacionales vale más que el mejor de los oficiales franceses".

La situación en Francia

La crisis francesa

París.— Es objeto de gran preocupación en todos los medios internacionales el desorden existente en Francia y la anunciada declaración de huelga general para el miércoles próximo día 30.

El discurso pronunciado ayer por el Ministro de Hacienda Mr. Renauld descubre la gravísima situación económica del país francés y demuestra también que los obreros no se dejan llevar, a consecuencia de las fuertes propagandas que en ellos se están realizando.

Desde luego Francia es uno de los países en que la vida resultaba cara a consecuencia de las depreciación y desvalorización del franco. El problema económico de este país ha sido cosa que desde hace varios años ha constituido la preocupación constante de los gobernantes. Por eso el gobierno Daladier que también como los otros se ha preocupado de este asunto ha publicado ya desde su existencia centenares de ellos.

Monsieur Reynauld habló sobre el aumento de las contribuciones a fin de lograr una nivelación presupuestaria entre los ingresos y los gastos. Dijo Mr. Reynauld: que en vista de la diferencia que existía entre las entradas y las salidas el gobierno había creído oportuno señalar un pequeño sobrecargo sobre los ingresos, por lo que quedaba aumentada la fuente de riqueza única del Estado.

Añadió en cuenta a lo que a los obreros concernía, que lo que quería el gobierno no era atacar la semana de las cuarenta horas sino únicamente procurar intensificar la producción, porque Francia, en el estado en que se encuentra actualmente, es preciso que realice un esfuerzo económico y no desprecie un solo instante. Además es la manera de dar trabajo a la gran cantidad de obreros que se encuentran parados.

Sin embargo, a pesar de las masas encontrarse sin trabajo y sin pan y el gobierno francés laborar en pro de la paz y del orden, se lanzan a la situación actual sin pensar, en que se va contra lo que tenía que ser el beneficio de todos los obreros. La contribución que se quiere aumentar es insignificante para todos en general.

El gobierno Daladier, parece ser que dada la gravedad de la situación que se crea en la actualidad la república francesa no quiere que el poder de su gobierno sea mediado por ninguna clase de partidos ni le extremismos. Por eso no se deja influenciar y convertirse a los huelguistas de las consecuencias graves que su posición les pueda acarrear.

Es necesario que Francia en estos momentos se dé cuenta de la presencia de Moscú que no desperdicia instante para envolver a los pueblos en una revolución. El objeto de Stalin está bien tomado: no tiene otra obsesión en que la de promover revueltas que degeneren en la implantación del bolchevismo mundial. Primero fué Austria, luego Checoslovaquia, más tarde España y hora Francia y si el gobierno de la nación francesa no se decide a actuar con energía es muy posible que pase en su nación lo que ha pasado en otros países. No son estos momentos de contemplaciones ni debilidades. El marxismo no debe hacer mérito en las opiniones de Daladier y de Bonnet, como ha intentado en el preciso momento en que con los representantes de Inglaterra se iba a celebrar la reunión de la cual saliera el camino recto para seguir la política iniciada en Munich.

Suponemos que el pueblo francés, el patriota pueblo francés, habrá adivinado su verdadera situación y comprenderá que todavía es tiempo para echar

de una vez para siempre al comunismo que desde hace algún tiempo intenta corroer a su país.

Un enérgico discurso

de Daladier

Mr. Daladier dirigió un llamamiento por Radio a todos los franceses. Entre otras cosas dijo lo siguiente:

«Chamberlain y Halifax vinieron aquí y se reunieron con los ministros franceses para llegar a un acuerdo sobre las medidas que se habían de adoptar para lograr la defensa nacional de los dos países. Y mientras que la preocupación para formalizar estas resoluciones y otras importantes, como son algunos problemas candentes en la política europea, se producen unas huelgas con ocupación de fábricas que tienen su iniciación el primer día en el Norte y después se extienden por varias regiones de Francia.

El día en que el gobierno anuncia que va a firmar un acuerdo con Alemania, acuerdo que había de asegurar nuestras fronteras juntamente con la mejora de nuestras relaciones exteriores, los obreros franceses amenazan con una huelga general para el día 30. ¿Porqué esa huelga? ¿Porqué colocarse en esta actitud agresiva? ¿Porqué ese llamamiento a esos funcionarios para que abandonen el trabajo, no respetando las leyes republicanas? ¿Porqué esa decisión de los ferroviarios de paralizar todas las líneas desde las cuatro de la mañana a las siete de la tarde?

Esta huelga que dicen fundada contra los decretos leyes no tiene razón de existir, porque los tales decretos no van contra las reivindicaciones sociales.

Yoo os advierto que los representantes de Francia me concedieron plenos poderes y que sólo el Parlamento está autorizado para concederlos o quitarlos. Yo quiero ver si Francia es capaz de llegar a un resurgimiento verdadero o a obstaculizar la labor del gobierno mediante estas situaciones levantiscas.

Ayer protestaban por el asunto de las 40 horas. Esta es una protesta absurda; esta huelga general a la que van a ser llevados los obreros de Francia no tiene razón de existir.

Tengan en cuenta los obreros franceses que mediante su actitud no logran sino amenazar estas libertades de que goza Francia y que no tiene nadie en el mundo.

Es incomprendible que a las llamadas que nosotros hacemos tengamos que encontrar esas resistencias, y que se nieguen todos a aceptar este pequeño sacrificio que no reclamamos nosotros sino que exigen las necesidades de la nación.

Llamo la atención también antes de imponer el poder por la violencia acci ca de que lo que se hace es atentar contra la paz y contra un gobierno constituido. Pero advierto que el gobierno sabrá responder como corresponde a estas actitudes, que no son más que provocaciones de las que si es necesario saldremos por la violencia.

Las ocupaciones de fábricas, la huelga general anunciada, todo es absurdo. El gobierno advierte antes de actuar por que sería muy lamentable el que se hubiera de producir derramamiento de sangre, más que en defensa del exterior en defensa de los que atacan al proletario y van contra la democracia.

La salvajada de la Casa Renault no hay nadie que se la explique. Ninguno de los operarios que en ella trabajan ha tenido motivo par adoptar esta actitud. La fábrica Renault no ha dado motivo de queja ni de reclamación a ninguno de los obreros.

Es necesario descubrir a éstos que por medio de su prensa y de su propaganda, están atacando a diario en actitud incomprensiva a las personas que se enorgullecen de haber cumplido



DE LA FIESTA DE AYER EN INCA

su deber. Yo quiero también advertir a los franceses que la huelga general con que amenazan es impropia. No hay motivo para ella: los obreros franceses son los que están mejor pagados y trabajan en mejores condiciones de cuantos países nos rodean. Por ello es que yo hago un llamamiento a los franceses sanos, para que no continúen atentando contra la paz y contra la libertad. Tened en cuenta que Francia es una de las naciones que tienen todavía como exponente las libertades del pueblo.

Pues bien, franceses: ya que lo sabéis, no atentéis contra las libertades de la patria, contra el gobierno y contra sus leyes. Trabajad, porque con ello servís a vuestros propios intereses y a los intereses de la nación.

Un discurso de Reynault

El ministro de Obras Públicas ha pronunciado también por la radio un interesante discurso.

Ha hecho historia de la actual situación. Ha condenado la actitud que piden san adoptar los obreros ferroviarios, refiriéndose también a la semana de cuarenta horas.

Ha señalado que el movimiento huelguístico de los ferroviarios no obedece a reivindicaciones económicas, de ninguna clase sino que se trata de un movimiento político contra las leyes del gobierno del Estado.

El gobierno está decidido a defenderse de los ataques que le dirijan los comités ferroviarios. Si quieren ir a la huelga, pueden hacerlo; pero sepan de antemano que las compañías de ferrocarriles tienen un contrato con cada uno de los obreros, es un contrato entre dos y si acuden a la huelga el día 30 demostrarán que una de las partes rescinde el contrato.

Advertimos a los obreros, para que después no se extrañen de las consecuencias.

Huelga de transportes

París.— Los comités ferroviarios han acordado paralizar el funcionamiento del próximo día 03 desde las cuatro de la mañana a las siete de la tarde.

Todos los ferroviarios pararán sus convoyes a las cuatro sea cual fuere el lugar en que se encontrara.

El presidente de la república ha firmado un decreto que dicta disposiciones para que no quede paralizado el servicio ferroviario de Francia.

Insisten en el paro

París.— Persisten los comunistas en la declaración de la huelga general para el día 30.

El comunista Thorez ha hablado sobre la declaración de esta huelga y ha dicho que era muy necesaria la colaboración de los radicales, tan importante, que pueda calificarse de indispensable.

El paro no será general

París.— Los obreros no pertenecientes a los sindicatos de la CGT, han acordado no secundar los planes de esta y por tanto no acudir a la huelga.

Por su parte los mineros del norte, en un cincuenta por ciento, han anunciado que mañana se reintegrarán al trabajo quedando por tanto en actitud huelguística solo 25.000 hombres.

Se dice también que los servicios de correos, telégrafos y teléfonos no acudirán el miércoles a la huelga por ser servicios del Estado, cuyo funcionamiento es obligatorio.

Tratado ruso-polaco

París.— La prensa de esta mañana, lunes, dedica amplios comentarios a la declaración ruso polaca que fué firmada ayer.

«Le Figaro» le atribuye un carácter muy transitorio, pues dice que el odio entre los dos pueblos tan largamente sentido, no puede extinguirse tan fácilmente como para dar paso a un tratado de no agresión. Añade que la intención de Polonia sigue siendo la de impedir que Alemania pueda extenderse hacia el Este a costa de los intereses polacos. Rusia, por su parte, también está interesada en aliarse con Polonia, pues la expansión de ésta hacia Oriente, tendría que ser a expensas de la influencia soviética.

Madame Edith Briart en «La République», dice que Polonia quiere mantenerse en equilibrio entre los potencias vecinas, que se tienen un odio implacable como son Alemania y Rusia soviética, y que tiene que hacer equilibrios aliándose ya con una, ya con otra, para librarse de convertirse

en el campo de batalla de rusos y alemanes. Además, desde los acuerdos de Munich, que dieron a Alemania la posibilidad de expansión en la Europa Central, Polonia siente recelos de ser absorbida, temores de ser arrojada por Reich y por esto se inclina hacia la protección de Rusia, con la que había ya firmado un pacto de agresión, en 1932, que luego denunció y que ahora vuelve a utilizar.

La prensa alemana afirma en general, que el Sr. Beck se guardará muy bien de romper con el Reich.

Se recuerda, que el rey Carol, durante su visita a Berlín, ofreció a Hitler oponerse a las reivindicaciones polacas sobre el territorio de Rutenia y prometió al Canciller, que Rumania impediría la formación de una frontera común húngara polaca.

La actitud de Polonia, aproximándose se ahora a los soviets, obedece al deseo de contrabalancear esta acción con la germano rumanas.

La fiesta de ayer en Inca

A las 8 y media de la mañana, los alrededores de la Casa Primo de Rivera, estaban repletas de jóvenes camisas azules. Rápidamente formadas las Centurias. El Ayudante Provincial de Milicias camarada Antonio Manchado, pasa revista. Perfección en el uniforme y en la posición.

Llegan los Flechas Navales y se organiza la comitiva. Poco a poco van acomodándose los pequeños en los autocars. Verdadero convoy militar que emprende el camino de Inca.

El pueblo estaba en fiesta. De los balcones colgaduras y banderas. Toda la gente en la calle. En la Plaza de España mucha gente. Los flechas y Cadetes locales y de los pueblos vecinos esperaban. Llegan los Flechas Navales, la Bandera de Cadetes Aguilas de España y los flechas de la Centuria de Acción.

La precisión en el paso y la marcialidad de los movimientos arrancan verdaderas ovaciones a la gente. Las cornetas y tambores engalanados, on gran bellamente al aire frío de la mañana.

Las Autoridades locales, entre las que anotamos al Comandante Militar, Teniente Coronel Esquivias al Alcalde camarada Fluxá, al Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Beltrán; al Comandante de Milicias, camarada Baquero; al Juez Municipal, y los Delegados Locales de servicios y a muchos Jefes y oficiales de nuestro glorioso Ejército esperan a las altas Jerarquías.

Llega el Jefe Provincial, camarada Boloqui; el Secretario Provincial, Saiz Gralla y el Jefe Provincial de Propaganda, camarada Sancho.

De Organizaciones Juveniles están presentes el Delegado Provincial, camarada Alfin, el que acompañan los camaradas Manchado, Ferrer, Saiz y Janer.

La plaza entera está vestida de azul. La columna forma dando cara al altar.

El Teniente Jefe de la Legión de Flechas, camarada Genestar se hace cargo del mando.

El Alcalde desde el Ayuntamiento, lleva al Banderoñil enfundando hasta el altar, entregándolo a la madrina del mismo, camarada M.ª Luisa Davin sacándolo antes de la funda para que ondee al aire sus colores y la inspección de Bandera Sta. María la Mayor. Los guiones de las centurias,

Hermanos Esquivias, Comandante Gil y Juan Seguí están sostenidos por sus madrinas, camaradas Mari Josefa Esquivias, Margarita Gil y Magalena Salas.

En la plaza hay un silencio imponente. La Banda Municipal y las Bandas de cornetas de Flechas Navales y Banderas Aguilas de España lanzan al aire los acordes de la Marcha Imperio. Bocines de manos abiertas. Las fuerzas presentan armas.

El Rdo. Sr. Cura Arcipreste de Inca don Francisco Rayó bendice el Banderoñil y los guiones, que son acto seguido entregados a los abanderados, quienes regalan un hermoso ramo de flores a las camaradas.

Empieza la lluvia pertinaz que no ha de cesar en toda la jornada. Las Autoridades pasan a la tribuna.

Los estandartes de la Bandera Aguilas de España se colocan a la derecha del Altar Mayor.

Los gastadores de la Bandera de Aguilas de España rinden honores en el altar. Los pequeños gastadores de la nueva Bandera de Sta. María la Mayor, rinden también honores, con sus guantes blancos y su vibrante marcialidad.

Al Altar le sirve de fondo un tapiz negro, con las cinco flechas bordadas en rojo y una O. J., en blanco.

Oficia el capellán de la Bandera de Sta. María la Mayor, Rdo. camarada Sebastián Garau.

El Cornetín canta izquierda. Los pequeños camaradas dan frente al Ayuntamiento.

Escuchan ávidos de saber cosas de España y su revolución.

Se canta la canción del Flecha. Mis camaradas fueron a luchar. Y se interpreta el «Oriamendi».

Habla primero el Jefe de Bandera de las O. J. locales, camarada Davin quien dice:

Dignísimas Autoridades, Jerarcas de Falange, camaradas mayores y juveniles visitantes:

Nos consideramos obligados a aprovechar la ocasión para expresar nuestra gratitud a todos los que nos han facilitado los medios necesarios para llevar a cabo esta jornada.

Así, pues, en primer lugar, hincos de referencias al generoso y entusiasta apoyo del Ilustre señor Teniente Coronel, Comandante Militar de esta zona.

Hemos de mencionar, la protección entusiasta de nuestro joven Alcalde, del Rdo. Sr. Arcipreste de esta parro-

quia, que nunca tiene una negativa para las O. J.

Y finalmente hemos de agradecer las pruebas de hermandad que han dado todas las familias de esta ciudad (todas sin excepción, ya que ni una se ha negado a ello) honrándose en sentar a sus mesas nuestros camaradas.

Estamos celebrando, como sabéis, una Jornada Juvenil, la importancia y enalzamiento de la cual están reservadas a voces más autorizadas que la nuestra, que oireis a continuación.

Os hablará primamente, nuestro entusiasta Alcalde.

Luego oireis al Delegado Provincial de O. J., gran apóstol de nuestra doctrina Nacional Sindicalista.

Y después, escuchamos al Jefe camarada que inició sus valiosas actividades y servicios al frente de la Falange Tradicionalista y de las JONS, de esta ciudad, habiendo llegado a la más alta representación del Movimiento en esta provincia por su falangismo, saturado del estilo y espíritu que infiltrara a sus discípulos escogidos nuestro glorioso fundador.

Juventudes aquí congregadas: Por el Imperio hacia Dios ¡Arriba España!

Luego el Alcalde camarada Fluxá dice: Sea mi primer saludo para las dignísimas Autoridades y para este Pueblo de Inca que con su presencia han honrado el acto de hoy:

Juventudes de España, Hombres del Mañana; Al saludaros en nombre del Ayuntamiento que me honro en presidir lo hago con todo cariño y con todo afecto, puesto que en vosotros está basado el porvenir y la grandeza de nuestra querida Patria.

En vosotros confía nuestro invicto Caudillo al que debéis seguir siempre con fé y entusiasmo. Puesto que su extraordinario genio militar nos conducirá a la victoria definitiva de nuestras Armas.

Y su gran corazón de buen español y buen católico nos proporcionará una justicia social que será envidia de Europa, haciendo pronto de España el Imperio que nuestro Ilorado José Antonio soñaba.

Juventudes de Inca pedid a nuestra excelsa Patrona Santa María la Mayor que en los pliegues de esta Bandera os conserve siempre presente el ejemplo dignísimo de vuestros camaradas Federico Gil, Hermanos Esquivias y Juan Seguí Mas que heroicamente dieron su vida en defensa de nuestra Santa Causa.

¡Camaradas todos! Siempre en pie y vigilantes por nuestra querida España.

FRANCO, FRANCO, FRANCO. ARRIBA ESPAÑA.

La lluvia adquiere su máxima intensidad. El cornetín manda firmes. En silencio impresionante escuchan los pequeños la voz del camarada Alfin.

«Jefes, Camaradas de las Organizaciones Juveniles de tierra y mar, Bandera de Inca. Os han entregado una Bandera, idéntica a las victoriosas por la que mueren diariamente nuestros mejores camaradas.

Vuestra Bandera, lleva el nombre sagrado de vuestra patrona, Sta. María la Mayor, sabed hacerlos dignos de él. Que sea la fe la que guie vuestros pasos.

Junto a la Bandera os han entregado unos guiones. Figuran en ellos los nombres de unos camaradas que cayeron por España. Seguí — Gil — Hermanos Esquivias. Que sus nombres os sirvan de ejemplo.

No quiero decir más, cumplid como los buenos, como españoles en el servicio y en el sacrificio. Poned en práctica el grito por el que murieron nuestros mejores. ¡Arriba España!».

Luego el Jefe camarada Boloqui se adelanta: Atención, va a hablar el jefe:

«Camaradas de las Legiones Juveniles que hoy celebráis la bendición de la Bandera e imposición de guiones a las Juventudes de Inca, guiones que llevan los nombres de queridísimos camaradas que montan altísima guardia de santo orgullo. Camaradas que sentimos la nostalgia de su ausencia. Tened en cuenta que los jóvenes venideros estudiarán en la Historia de España vuestra actuación y labor. Sed perfectos camaradas, atendiendo con todo cariño a aquellos que veáis en situación difícil. Poseed la condición más importante y uno de los títulos más nobles que ha de tener todo español en la Nueva España. Honradez todo aquel por muy de derechos que haya sido siempre que, en sus funciones no sea honrado es un perfecto marxista. Rojo es el comerciante que sobrepasa

un tanto por ciento honesto en sus legítimas ganancias. Rojo el fabricante que se preocupa más de pingües beneficios a preocupa de fabricación. Rojo el empleado ya de oficinas públicas o privadas que no cumple con su trabajo y hace distinción entre el pudiente y el humilde no siendo solícito y atento con los pobres que por su ignorancia desconocen trámites y se sienten empujados en su indignancia. Rojos los obreros que no ponen todo su amor propio de trabajadores en el perfeccionamiento de su labor. Tened en cuenta españoles y camaradas que nuestro principal problema interno no es el marxismo, no es la falta de honradez que crea muchos marxistas. Se es mucho más rojo por falta de honradez que por izquierdismo. Huir de estos hombres y estar siempre dispuestos a darles guerra sin cuartel que, o cambian o les haremos la vida imposible.

Recoge tu espíritu y estudia a fondo nuestra Historia; es de tales características que seguro reforzará tu patriotismo si ello es posible. Es tan grande como la conducta de nuestra juventud en esta guerra. Esta apreciación no es nuestra es lo del mundo entero, que te admira pueblo español en nuestro glorioso Ejército y en nuestra gloriosa Falange, hasta en aquellos sectores en que siempre han acampado nuestros enemigos.

No hay Patria ni historia como la nuestra y la historia de un pueblo es obra del mismo pueblo, y tú, el más modesto, el de oficio más humilde contribuyes a ella. Y el secreto de la obra bien hecha es que cada cual, en su función, piense que su esfuerzo y su trabajo son necesarios, imprescindibles para que el gran mecanismo de la Patria no se quiebre ni se interumpa.

Que vuestros guiones os conduzcan por los caminos que lleven a nuestra España a Dios por el Imperio, y a vosotros, camaradas de los días más difíciles, viendo a estas juventudes en apuro haz y a pesar de sus pocos años, perfectos Nacional Sindicalistas podemos sentirnos orgullosos de nuestros esfuerzos. Son los futuros soldados de Franco, los que llevarán a los lugares más apartados las palabras y consignas del Caudillo llenas de calor y patriotismo. Continúemos luchando sin descanso de insidias venenosas lanzadas por gentes liberales o conservadoras. Cae quien o políticistas, camisas de cualquier color, que juegan siempre a ganar y nunca a perder.

Recordemos camaradas que tenemos un Caudillo y guiados por él empezamos a recorrer la anchura vía de nuestras ilusiones y si surgen obstáculos, mejor, nosotros los venceremos. Pero España es ya nuestra y pase lo que pase nadie nos la arrebatará porque la hemos ganado a fuerza de sangre y ya hoy poder humano que nos la pueda arrebatr.

Seguid los caminos de Imperio al grito de Franco, Franco, Franco. ¡Arriba España!

Las notas vibrantes de «Cara al Sol» que cantan todos tienen un sabor especial de guerra, bajo la lluvia que sigue cayendo.

En silencio se escucha el Himno Nacional.

Por orden del Jefe se suspende el desfile anunciado y el festival deportivo de la tarde.

En el local de Organizaciones Juveniles, en intimidad mística se celebra la entronización del Corazón de Jesús. Entroniza la Sagrada Imagen el Rdo. Cura Arcipreste y asisten todas las Autoridades y Jerarquías.

Luego se distribuyen los flechas en las casas de Inca, en donde encuentran la hospitalidad del camarada.

A las tres y media de la tarde el tiempo ha calmado algo. Entonces desfilan los pequeños camaradas por las calles de Inca, despedidos por sus compañeros del pueblo.

Y de nuevo se organiza el convoy y se emprende el regreso a Palma.

En la Casa Primo de Rivera, que es sede de las juventudes de Palma, y que ya tiene su guardia de veinticuatro horas prestada por los hombres del mañana, el camarada Alfin, los despide con una breve alocución entusiasta.

Y entonan como final de la jornada las notas alegres del «Cara al Sol».

AGENCIA ROCA

Collón, 14-1º : PALMA. : Tel. 1290
TRAMITACIONES EN GENERAL
Canales chofer; Penales; Licencias caza; Instancias; Pasajes; Traspasos autos, etc., etc.
RAPIDEZ EN LOS ENCARGOS

Crónica de "Spectator,"

En el amplio comedor del Castillo, la figura prócer y gloriosa que en otro Alcazar por tantos motivos históricos se identificó para siempre con una de las más bellas páginas de la historia de España. Cobra relieve y matices de personaje legendario y de gran jefe y muy humano del Ejército del Caudillo. Por esto durante el ágape frugal yo me he sentido una vez más cautiva; y lo que es más importante, he conocido en toda su transparencia, sencillos algunos datos inéditos de la brevísimas batallas del Segre.

Acaso estas informaciones tenían doble valor porque aquí, en nuestra zona liberada, las referencias marciales demasiado escasas no llegaron a darnos la impresión exacta de la victoria trascendente sobre todo por el instante en que se produce mientras que en la zona roja, esgrimidos los argumentos con la falacia habitual, podría creerse que el último eslabón marxista era producto de la casualidad, caus de la realidad fue que nuestros jefes preparaban otra derrota se fmejante a la del Ebro, que no llegó tan terrible a producirse sencillamente porque los rojos optaron por levantar el campo. Con la última intencionalidad esa finalidad clarísima que ni ellos siquiera trataban de enmascarar, de salvarse del completo desastre que se cernía sobre los rojos batidos en el Ebro, cuando en su alcaide ataque quedó la cabeza de puente de Serós, fuerte e intangible con su guarnición de la del más elevado espíritu. La tal aventura ya estaba condenada al mal ruín de los irracios. En la preparación de la réplica no gastamos ni tiempo ni esfuerzos y brevísimamente íbamos a comenzar con esta resuelta pretensión de cobardes mil por uno en cuantos ambiciosos esfuerzos proyecta el enemigo.

La primera fase de nuestra manobra, prodigio de habilidad de los jefes que la dirigieron, y de los soldados que la pusieron en marcha hizo ya tantas tareas en los expedicionarios marxistas que no duda haber en un final como el que estaba ventilando en las aguas del Ebro y por ese temor y una prudencia exquisita de los que este episodio ha sido la primera nuestra tangible.

La segunda fase de la batalla, el ataque final y la persecución preparada de los rojos se convirtió en un pasco. La sorpresa en todo caso es que el enfrentamiento, jefe que se de cuenta del descalabro inminente y prefería ahorrar unas cuantas vidas; vidas que en este caso se han ahorrado efectivamente y se han recuperado porque miles de in-

felices han pasado a nuestra zona. Si les digo, en fin que esta conducta no me sorprendería que se reviviera frecuentemente, en lo sucesivo les expreso mi verdadero sentir puesto que los milicianos, si no están mandados muy de cerca por jefes de los conocidos como temibles, despotas y criminales, se pisan unánimemente como supremo bien a pasarse a nuestras filas tanto para escapar de los rigores del castigo y el haber como por la condición que ya aprendió del plato humano y el trabajo fecundo acusados de la España de FRANCO.

He ahí pues un peligro que no ha dejado de advertir los pseudo gobernantes de Barcelona y una nueva lección que se desprende de la batalla del Segre y que tendrá repercusiones afortunadas para nosotros en otros episodios mientras ellos se obstinan en prolongar la guerra con todo su séquito de tragedia y esterilidad deses. Todavía en la jornada de hoy un nuevo acto conmovedor ha venido a encaminarse a la vista de la prueba de fé de nuestra España que va reconstruyendo su patrimonio en la medida de las posibilidades por las rutas de la victoria que los rojos dejaron sembrada de minas.

La iglesia de Santa María de Caspe monumento artístico del más alta preciable valor al que no faltó siquiera el consejo de los técnicos del robo, ha vuelto hoy al culto restaurada en todo respeto a las piedras maravillosas que han sido posible con cuidadosas y respetando incluso aquellas tremendas pruebas que perpetuarán la ferocidad de los desmanes marxistas que fueron capitaneados por las hordas de Ascaso y Pérez Farrás.

Aquella sistemática destrucción que tuvo dos etapas bien definidas en la primera de las cuales la chusma saqueó e incendió a su antojo y en la segunda se procedió, de un modo que pudiéramos llamar técnico, al despojo presidido por las autoridades rojas que luego de robar cuanto quedaba de valor convirtieron el templo en garaje que arrojó la maravillosa joya de arte gótico que parecía perdida para siempre. Sin embargo, hoy después de una seria labor del servicio de defensa del patrimonio artístico nacional ha vuelto a abrir sus puertas y entre ellas ja portada principal que los enemigos apomaron burdamente. La ceremonia religiosa tanto como la militar han resultado emocionantes.

MAPAS DE ESPAÑA

De venta en la librería José [ous.

SE NECESITA

piso pequeño, soleado y céntrico. Con o sin muebles. Ofertas al núm. 1611. Plaza Sta. Eulalia, 10 (1611)

Latín, Griego, Inglés

Alemán, Francés, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio. Clases económicas y a domicilio. Calle Rayo, 28. Sta. Catalina.

DOS MUCHACHAS

buena presencia, se necesitan para Restaurant y Bar, Pelaires, 40 (1616)

SE ALQUILA

piso amueblado, independiente, pro piso para caballero solo. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (1618)

ESCUELA DE CHOFERS

En diez días obtendrá el carnet, aprendiendo en ESCUELA AUTO TECNICA GARCÍAS. Cursos de mecánica aplicada al automóvil. Arturo Rizzi, 40

MAQUINA DE COSER

C. nueva. Vendería. Verla C. de Aíós núm. 4 (junto Alfombra). Santa Catalina, Palma. (1612)

SE ALQUILA

casa amueblada en el Caserío de Génova. Razón: P.ª Sta. Eulalia, 10.

Sidra PRINCESA de ASTURIAS

El mejor champagne de manzanas.

¿QUIERE EDIFICAR?

¿Quiere hacer alguna reparación? Pídale presupuesto. R. ARBONA, Albañil Contratista. Calle 1 núm. 39. Son Cotoneret. (1652)

MUEBLES SERBALL

Vía Portugal, 23 (Frente al Instituto)

Se necesitan Ebanistas Tallistas Embarnizadores

SEÑORA ALEMANA

se ofrece para dar lecciones de alemán. Para horario y condiciones dirigirse a c. Santiago Rusiñol 41-1.ª. De 2 a 5 tarde. (1615)

CONTRA REUMA

CIÁTICA, GOTA Y ARTRITISMO en general, tomad siempre REUMACURA GRANULAR

El mejor laxante

EMULGAR

LOMBRICES (cucs) Desaparecen únicamente tomando el ELIXIR VERMIFUGO Aguiló de Soa Servera.

VENDO

Chevrolet 16 HP., cabriolet, cubiertas nuevas, y una Radio Majestic, 6 lámparas, onda normal, seminueva. 31 Diciembre, 1-3, café—Palma. (1603)

C. PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mezquida 9 (junto al Borzo).

¡¡ PLATA, ORO !!

Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zaveliá, 23—FABRICA.

La Funeraria LLORET

CONTRATA MOLAS 27-29 TELEFONO: 2017

CAJA DE CAUDALES

de ocasión, se desea comprar. General Goded, 33.

CLINICA AIOMAR

«Enfermedades Sexuales», BLENORRAGIA VENEREAS-SIFILIS Lorenzo Vicens n.º 3 (travesía José Anselmo Clavé)

Manufactura tapones

metálicos, con y sin rosca, para envases de botellas. Cajas de hojalata y zing para productos farmacéuticos, perfumería, etc. Industrias Modernas Martí, calle 16 número 5 y 7. Jonquet, Palma.

BORN MIERCOLES DIA DE MODA

Hispano Italo Alemán Films presentará su gran producción histórica alemana

EL DUQUE DE BRUNSWICK

(SCHVARZER FAGER POHANNA) por Marianne Hoppe y Paul Hartman con la colaboración de elementos del Ejército Alemán, para presentar la famosa carga de

Los Húsares de la Muerte

SUBSIDIOS FAMILIARES

Patrones: ¿Habéis entregado ya los padrones de inscripción? Día 30 de Noviembre termina el plazo reglamentario. Los con...

Informaciones

Notas del mar Requisa de autos

Entradas: Hamburgo y escalas, vapor mercante alemán "Alicante", carga general.

Salidas: Génova con carga varia, el vapor alemán "Alicante".

Despachados: Casablanca, el vapor mercante italiano "Etruria", con carga general.

Trafico: Operaciones de descarga vapores llegados el sábado.

Buques esperados: Llegará a nuestro puerto el vapor correo italiano "Firenze", proveniente de Sevilla y escalas, con pasaje general y correspondencia.

Buques de guerra: La hora de cerrar esta edición en la que hay fundeados dos cruceros y dos destroyers italianos.

Boccaccio

Los propietarios de minas

Recuerda a los Sres. propietarios de explotaciones mineras en esta provincia la obligación en que se encuentran con arreglo al artículo 3.º de la Ley de 29 de Diciembre de 1910, y 21.º del Reglamento de 23 de Mayo de 1911, de hacer efectivo de una sola vez hasta el 31 de Diciembre próximo el canon de superficie, así como el pago del 30 por 100 establecido por la Ley de modificaciones tributarias de 11 de marzo de 1932, a todas las concesiones no comprendidas en las excepciones otorgadas; púese hacerlo en el referido plazo se extingue la caducidad de las minas.

Delegación de Hacienda

Esta Delegación autorizada por el Sr. Jefe del Servicio Nacional de Tesoro, Burgos, ha dispuesto que para el pago de la mensualidad correspondiente a las Clases Pasivas, que perciben sus haberes por esta provincia, los siguientes días:

Día 1 de Diciembre. — Montepío Civil y Cleros.

Día 2 id. id. — Montepío Militar y Retirados. Letra A a Ll y Cruces.

Día 3 id. id. — Retirados. Letra M y Cruces.

Día 5 id. id. — Retirados Decreto 25 de Abril y Cruces.

Día 6 id. id. — M. Militar, Retirados y Clero procedentes de otras Delegaciones.

Día 7 id. id. — Nómias en general. Palma de Mallorca a 28 de Noviembre de 1938. III T. — El Delegado de Hacienda actual, Jerónimo Pastor.

Delegación de Hacienda

Esta Delegación autorizada por el Sr. Jefe del Servicio Nacional de Tesoro, Burgos, ha dispuesto que para el pago de la mensualidad correspondiente a las Clases Pasivas, que perciben sus haberes por esta provincia, los siguientes días:

Día 1 de Diciembre. — Montepío Civil y Cleros.

Almirante Jefe de las Fuerzas del Bloqueo, Sr. Conde del Alba Real del Tajo; el representante del Excmo. Sr. Comandante General, Sr. Conde de Peralada; el Sr. Auditor de Guerra; el Coronel Jefe del Arma de Artillería; el Coronel de la Aviación Legión; el Delegado de Orden Público; el Presidente de la Audiencia; el Alcalde; el representante de la Diputación Provincial y el de la Delegación de Hacienda y el Delegado del Trabajo.

Asimismo ocupan sitios de honor el Jefe Sindical, la Jefe Provincial de la Sección Femenina y los padrinos y madrinas de los estandartes; también Jefes y oficiales de todos los Cuerpos las Consules de Italia y Venezuela y Delegados de los Sindicatos.

El Excmo. Sr. Obispo de Lapa don Barolome Pascual, bendice los estandartes en el Presbiterio, siendo apadrinados, entre los otros por la camarada Margarita Bades Fiol y don Mansegar Verdura, el de los patronos por la camarada María Sans Obrador y don Francisco Garí.

Los estandartes, ostentando por el lado los colores nacionales y por el otro, los de la Falanga, con sus respectivos escudos bordados primorosamente y ejecutados por la Casa Bonet y Borrador. Los astos de metal, rematados con la insignia de los Sindicatos, con obsequio del Sr. Antonio Guades y fabricados en sus talleres.

Terminada la bendición, se solemnizó Te Deum por la "Capilla Clásica" y pueblo.

A continuación empezó el santo sacrificio de la Misa, siendo el celebrante el Rdo. Sr. Economo D. Antonio Moragues, ayudado por los Rerendos Sres. Verger y Cantalpos.

La Capilla Clásica, cantó con la maestría que nos tiene acostumbrados la misa "Fons Bonietatis" y durante la elevación entonó el Himno Nacional.

Previamente un elocuente sermón, el Rdo. Sr. D. Francisco Jaume, Vicario de San Jaime.

Terminada la misa, los Jerarcas, madrinas y afiliados de los Sindicatos, trasladándose — precedidos por los estandartes recién bendecidos — a la Cruz de los Caídos, depositando las madrinas en honor de nuestros mejores, sus ramos de flores, pronunciándose los gritos de ritual, después de haber rezado un Padrenuestro, y cantándose finalmente el Cara al Sol.

Después, en la Jefatura Sindical, obsequiándose a las madrinas e invitados, con una copa de vino español.

Boccaccio

Cursillo de arte español

El próximo miércoles día 30 a las 12 de la mañana, en una de las aulas del Instituto Nacional de 2.º Enseñanza Ramn Lluís, se iniciará el cursillo de conferencia visitas sobre Historia del Arte Español a través de nuestros museos y monumentos, promovido por el Ministerio de Educación Nacional y encomendado al Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

La primera de dichas conferencias que será pública y versará sobre los monumentos prehistóricos y de la Edad Antigua en Baleares, correrá a cargo de D. Miguel Ferrá, Bibliotecario de la Provincia. La visita al Museo Arqueológico Luliano que debió efectuarse el mismo día queda aplazada a causa de estar en la actualidad retirados de las vitrinas en el mismo los objetos, a causa de la guerra.

Sucesos y desgracias

ROB ODE DINERO Miguel Pascual Guíjarro, denunció ante la guardia civil del puerto de Felanitx que en la tritadoría de Algarobas, de la que es encargado, había sido cometido un robo de dinero.

Consistía en 25 pesetas, de su propiedad, que el ladrón o ladrones se

llevaron del cajón de un escritorio. Practicadas gestiones por la Guardia Civil detuvo a Guillermo Obrador Vicens, quien después de negar acabó por confesarse autor del hecho.

POR VENDER ARROZ A PRECIO ABUSIVO

La guardia civil del puesto de Sineu ha denunciado ante la Junta Provincial de Abastos, a un individuo, vecino de dicho pueblo por haber vendido arroz a 3'50 y a 4 pesetas el kilo, desde luego muy superior en precio al de tasa.

POR AGRESION A UNA MUJER

Miguel Castell Forteza, vecino de esta ciudad, ha sido denunciado ante el Juzgado correspondiente, por esta Jefatura de Policía, por haber agredido a María Martorell Escameles, causándole lesiones leves.

CHOCAN UN CAMION Y UN AUTOMOVIL

En la carretera de Establimient chocaron un camión y un automóvil que marchaban en la misma dirección resultando heridos sus ocupantes y quedando destruido el auto.

Trasladados a la Casa de Socorro del Ayuntamiento, fueron curados por el médico Sr. Pizá, ayudado por el Practicante Sr. Camps. Al chófer Onofre Capellá Martorell, de 36 años, con domicilio en la calle de Rosillo, número 3, le fué apreciada una contusión y rozaduras en la rodilla izquierda.

Arnaldo Sastre, de 36 años, sufrió una herida contusa en el papieta, izquierdo y erosion en la mano del mismo lado.

Por los desperfectos de ambos vehículos se deduce que el golpe fué violento, pues el automóvil quedó materialmente destruido.

Gobierno Civil

Esta mañana han visitado al Sr. Gobernador los Excmos. Sres. Almirantes de las escuadrillas italiana e inglesa, fundadas en nuestras aguas.

La entrevista ha sido afectuosísima. Nada más de interés tenía el Sr. Gobernador para comunicar a los periodistas.

Notas del Carnet

PERSONALES

Llegó de Zaragoza el Comandante de Ingenieros don Francisco Pou Pou, para pasar unos días al lado de su familia.

* Se encuentra restablecido de la enfermedad que le obligó a guardar cama unos días, el artista escultor D. Tomás Vila.

NECROLOGICA

Ha fallecido en Sóller donde residía, retirado de su profesión, el cirujano alemán Doctor Hermann Sirell, persona que durante su permanencia en dicha ciudad, habiéndose captado general consideración y estima, por lo que su muerte ha sido sentidísima. Damos a la familia nuestro pésame.

Esta mañana han tenido lugar en la Santa Iglesia Catedral, solemnes exequias fúnebres en sufragio del alma del que fué glorioso aviador, Excelentísimo señor don Ramón Franco.

Han asistido su Sra. Viuda e hija; el Sr. Comandante General; Sr. Comandante Militar de Marina; Alcalde de Palma; Gobernador Civil; Jefe interino de la Región Aérea de Baleares, que ocupaban puestos de preferencia.

Han asistido, además, representaciones militares y civiles, de la Banca, Comercio, Agricultura, Industria y de más elementos directores de la vida activa del país y un público numerosísimo.

Han constituido dichos funerales una gran solemnidad religiosa, con motivo de la cual ha sido exteriorizada una vez más el grandioso aprecio y consideración en que se tenía al glorioso finado.

Jerez Quina OSBORNE

Ballet Blay en español. Presenta niña no seas estúpida OPERETA COMICA. Hoy Rialto Moderno Desde las 3:30 h.

En 5 Minutos y sin huevos! se hacen los mas exquisitos postres con Cremadina (FLANES, CREMAS, NATILLAS, HELADOS, PUDINES) 40 céntimos el sobre (ración para 4 personas) De Venta en Ultramarinos. Distribuidores: CEPA, Pamplona, Apariado 49.

El licenciamiento del tercer hermano

DON ENRIQUE CANOVAS LA CRUZ, GENERAL DE BRIGADA DEL CUERPO DE ESTADO MAJOR GENERAL DEL EJERCITO Y COMANDANTE GENERAL DE BALEARES.

HAGO SABER:

Aclaradas por la Superioridad la orden de 20 de febrero de 1937 (B. O. núm. 125), relativa al licenciamiento del tercer hermano en filas y sus complementarias, en el sentido de que cuando uno de los tres hijos presentes en filas o llamados a concentración perteneciera a alguno de los reemplazos de 1928 o 1929, y sea de este modo casado; deberá ser preferentemente licenciado el que reúna esta circunstancia, cualquiera que sea el hijo elegido por el padre disfrutando dichos beneficios, siempre que todos ellos se hallen clasificados como soldados útiles para todo servicio; quedando supeditado lo referente a útiles para servicios auxiliares.

Dado del espíritu y carácter general ENRIQUE CANOVAS

La inconsolable viuda ha recibido el más sentido pésame por la desgracia que la aflige, expresión de honda pena a la que se une LA ULTIMA HORA al propio tiempo que eleva una oración al Altísimo para el eterno descanso del inolvidable extinto.

Boccaccio

Deportivas

BALEARES, 2 CONSTANCIA 2. El domingo se celebró en el campo de Son Canals el partido final de la Copa Mulet, en litigio entre los equipos Constancia y Baleares.

Se registró en el campo de los Hobbies una buena entrada.

A las órdenes del colegiado de turno, Gelabert, se alinean los equipos de esta forma:

Constancia: Ferrer; Pou, Vera, Mesquida, Ordinas, Pericás; Paris, Hernández Antolin, Terradellas Portugés.

Baleares: Guardiola; Ayats, Prats; Rotger, Galera, Gomila; Valls Maimó, Albella, Mora, Pinyo.

El marcador entra en funciones a favor del Constancia. Hernández a gran distancia lanza un chut de los imparables y se convierte en gol.

La delantera blanca demuestra mejor forma que en su actuación de ayer y pases ante puerta tienen siendole domingo anterior, sus combinaciones mucho peligro.

La pareja defensiva del Baleares se emplea intensamente con gran eficacia, lo mismo que Guardiola. Su línea delantera por el ala derecha hace algunas arrancadas pero el centro es desprovechado, lanzando el balón Maimó y Albella fuera.

El Baleares consigue el empate siendo el autor del gol Pueyo. Ferrer

COMPRO

botellas y garrafas usadas. Socorro, 63—Jahonería Casa Bernardino.

CASA AMUEBLADA

Flotante, impecable. Reina María Cristina, 12.

Vendo CITROEN 10 HP. se alquilaría por precio de 70 pesetas. Informes: Fábrica 98-1.º (1613)

LEÑA DE OLIVERA

aserrada para cocina y calefacción. Servicio a domicilio. Reina Esclaramunda, 24. Teléfono 2872. Esquina Pza. Toros vieja.

L'ILLUSTRATION

Se ha recibido el último número de esta interesante revista. De venta en la Librería de José Rous

AL CERRAR LA EDICION

DALADIER DISPUESTO A DAR LA BATALLA

La beligerancia y la conferencia de París

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

París. — Considerábase que el viaje de Chamberlain a París, al siguiente día de la ratificación del Pacto...

Algún observador francés, precisamente el más especializado en las cosas españolas que colabora en «Je suis partout», observa en su periódico que, por severando en la misma política con respecto a España, Francia hace el juego a las potencias que buscan la continuación de una amenaza a su espalda.

Bonnet y Daladier, atemorizados por las furibundas amenazas del nazismo, se atrincheraron una vez más tras del Comité de Londres, rehusando cambiar de posición hasta que el Caudillo de la España Nacional haya renunciado al último de los leonarios italianos.

Tampoco se ha podido averiguar si la solución intermedia, que se precisaba, dejando en libertad a cada gobierno para que por sí mismo acuerde su conducta, ha sido o no acogida, o si lo será o dejará de serlo.

Este rehuso parece tanto más en contraste con las intenciones de Bonnet y de Daladier...

cuanto no aclara el apresuramiento de las relaciones con Italia, el deseo de lo cual parecía que debía presidir la misión del embajador en Roma Mr. Poncer.

Ultimas noticias de Francia

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

Pidiendo la dimisión

París.—En «L'Humanité» el secretario general del partido comunista publica un artículo en el que pide al gobierno que presente la dimisión.

En Valenciennes

París.—Cumpliendo las órdenes de los sindicatos en la región de Valenciennes son muy numerosos los obreros que se reintegran al trabajo esperando que un 50 por 100 se pongan a disposición de sus jefes y en otras regiones proseguirán el paro unos 25 mil hombres.

Adhesión a la huelga

París.—Las federaciones sindicales de correos, telégrafos, ferrocarriles, transportes, alimentación, enseñanza e industrias minerales han comunicado a la federación general del trabajo su completa conformidad y su adhesión a la huelga general anunciada para el miércoles.

El gobierno por su parte ha decidido tomar las medidas de precaución para poder garantizar el orden público.

El presidente Daladier ha conferenciado largamente con los jefes militares del ejército y de la policía.

Comentarios al día

París.—Toda Francia está en tensión ante la próxima huelga general que en los diversos círculos franceses aumenta por momentos.

El primer ministro Daladier se nutre de decidido ha allanar todas las dificultades que se le pongan por delante.

En su discurso de ayer el jefe del gobierno dijo que hará todo lo que esté en su mano para obligar a que se cumpla la ley y si es necesario le ayudarán las tropas.

La huelga es—dice—una agitación en contra la política pacífica del pueblo francés.

El ministro de Obras Públicas ayudando a Daladier en sus trabajos de salvación a la patria se dirigió ayer a los ferroviarios exigiendo que no sigan el camino de la huelga ya que sufren el peligro de ser entregados al juez militar.

En París como en el resto de las ciudades del resto de Francia se celebraron manifestaciones en favor de la huelga general.

«Le Temps» dice que Moscú desea la dimisión del gobierno Daladier, ya que la política exterior de este país está de acuerdo con las ideas de las internacionales. Ahora el pueblo francés puede demostrar que es dueño de sus cas y que no se dejará dirigir desde Moscú.

En el mismo sentido escribe «Le Matin», «Le Jour» y «Le Journal».

Sobre el discurso de Daladier

El señor Daladier se ha dirigido ayer por radio al pueblo francés expresando la posición del gobierno frente al conflicto anunciado para el miércoles por las organizaciones obreras como pretexto de una acción de protesta contra las recientes decretos leyes.

El tono adoptado por el primer ministro para hablar a la opinión cuando ésta se halla agitada por vivas pasiones ha sido alternando las conminaciones enérgicas con los consejos que pudieran llamar maternales; pero no vamos a poner en duda que el Sr. Daladier adoptará si llega la ocasión posiciones extremas en defensa de Francia; no queremos hacer resaltar la posición adoptada por Mr. Daladier y sus exasperadas invocaciones al patriotismo, pero sí nos interesa resaltar más que los incidentes de los conflictos que azotan a la nación vecina, sus orígenes, sus raíces y sus causas y con ello podremos de manifiesto la gran cuestión que los problemas planteados ofrece a los conciudadanos del presidente Lebrin y con ello a todos los demócratas de buena fe que aún quedan por el mundo. Claramente lo manifiesta el propio señor Daladier en unas recientes declaraciones a la prensa, y aver las vimos reiteradas en una declaración del gobierno.

Se trata dijo el señor Daladier, de cumplir una amenaza anunciada por ciertos organismos internacionales que desencadenaron un movimiento de masas contra el gobierno de la república. La acusación es completa y formulada por el presidente del Consejo en momentos de grave trascendencia para el futuro de Francia. El pueblo francés sabe pues ya de una manera oficial quien es su enemigo y ahora el auténtico pueblo francés más que los miles de huelguistas del miércoles habrá de elegir entre Daladier y la subversión o lo que es lo mismo entre Francia y Moscú.

Contra el comunismo

París.—Montigny ha pronunciado un discurso en Burdeos con motivo del congreso de la Unión Republicana Popular y ha dicho que el partido comunista debe ser declarado ilegal y que hay que disolverlo. Detalló los manejos comunistas en Francia y afirmó: «Se ha comprobado oficialmente que los comunistas habían intentado a toda costa arrastrar a Francia a una guerra ideológica en España y ha hecho lo que ha podido para empeorar el conflicto germano-checo y hacer entrar a Francia en una guerra irremediable. Al mismo tiempo ha pedido la intensificación de la labor en las fábricas que trabajan para la defensa nacional. En este momento el partido comunista apretando sabotar los esfuerzos del gobierno mediante una huelga política».

Esta sugerencia de Montigny ha tenido repercusión en numerosos periódicos y círculos parlamentarios. El órgano de Doriot «La Liberté» ha criticado desde hace ya varias semanas una campaña encaminada a lograr la disolución del partido comunista.

Los efectos del discurso de Daladier

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

París.—El discurso pronunciado por radio por Daladier ha producido en la opinión pública francesa una profunda impresión. Todos los periódicos de mañana, excepción hecha de los marxistas y comunistas, subrayan la importancia de esta declaración del gobierno dirigida a los agitadores que piden la huelga. Hay que señalar especialmente la firmeza del presidente del Consejo que está decidido a reprimir con el máximo rigor toda tentativa de insurrección creyéndose que de ningún modo capitulará el gobierno ante una presión impuesta por parte de los comunistas.

Varios periódicos hacen resaltar la grave responsabilidad de los agentes de Moscú que son los autores de los desórdenes, reclamando la dimisión del partido comunista.

«Le Journal» escribe que para Francia ha llegado el momento de actuar. Los agentes agitadores actúan de acuerdo con las consignas del extranjero incitando a las masas mediante falsas noticias infundando informaciones inexactas respecto a los decretos Leyes.

«Le Jour» habla de un verdadero complot contra la política exterior francesa y declara que Jouhaux pretendía implantar la dictadura del proletariado.

«L'Ordre» pone de relieve el peligro de los comunistas por haber sumido al país en una atmósfera de intranquilidad en el preciso momento en que es más necesaria la quietud.

«Le Figaro» aprueba las medidas adoptadas por el gobierno. La lucha ha estallado ahora entre los que no quieren admitir que Francia es el mundo de los disturbios y los que

desean el caos para ella. «Le Matin» dice que Daladier ha hecho bien en señalar ante el mundo que la inminente declaración germano-francesa ha sido el motivo que ha aprovechado Moscú para acorazar al huelga. Se trata de una prueba de fuerza entre los que guardan el orden y aquellos que quieren someter al proletariado francés a una dictadura extranjera.

León Blum escribe en «Le Populaire» que después del discurso de ayer de Daladier aun no tiene razón alguna y sigue pretendiendo que Daladier no tiene el derecho de hablar a la opinión nacional tal como lo hizo ayer. El mismo periódico dice en otro lugar que las medidas adoptadas por el gobierno son inútiles y espera que ciertos ministros, especialmente los de Instrucción pública, Marina, y Sanidad negarán su asentimiento a los decretos de Daladier.

Cierto número de periódicos escriben refiriéndose a las medidas tomadas por el gobierno contra la huelga general, que Daladier no hace otra cosa que seguir el sistema adoptado en 1910 por Briand para deshacer una huelga de ferroviarios. Estas medidas, en comparación con las de 1910 aun han sido ampliadas por la ley referente a la preparación de la nación en tiempo de guerra.

«Le Journal» hace saber que los ferroviarios se han propuesto paralizar el miércoles el tráfico ferroviario a las 4 de la madrugada. El corresponsal londinense del periódico, subraya que Inglaterra va viniendo cada vez más el papel predominante que juega el elemento comunista en el desarrollo de la situación interior de Francia.

Noticiario de esta tarde

Las colonias alemanas

Londres.—La gran discusión sobre las reivindicaciones coloniales alemanas será retransmitida por radio americana, quedando fijada para el miércoles 30 de noviembre a las 20:30 hora local. El organizador de la emisión es The English Speaking Union siendo el primer orador Lord Haley quien hace poco ha regresado de su viaje de estudios del Africa siendo considerado como consultor del Gobierno inglés sobre las materias coloniales. Los restantes oradores serán el presidente de la entidad organizadora del acto Sir Frederic Whyte diputado de la Cámara de los Comunes, jefe político de Whiston, y ocho personas más cada una hablará de distinto aspecto sobre el problema, hasta ahora que se sepa o ha sido invitado nadie que evponga el punto de vista alemán.

Capitanes provisionales

Se convoca un Curso para la formación de Capitanes provisionales de la fantería, con aptitud para el mando de Batallón. Se necesita ser Tenientes provisionales de Infantería o Tenientes profesionales del Arma, con las condiciones y requisitos en cada caso que se señalan.

El curso comenzará el día 2 de enero en la Academia de Tauima (Melilla), siendo de una duración de 45 días, en régimen escolar de internado.

El señor Serrano Suñer y los hoteleros

Burgos.—El ministro del Interior señor Serrano Suñer recibió a última hora de la tarde a los periodistas haciendo las siguientes declaraciones: No obstante la orden del 30 de octubre sobre composición máxima de comidas en hoteles, fondas, pensiones, etc., que establece en su artículo segundo la reducción de los precios como compensación al consumidor, algunos hoteleros permitiéndose privilegios que la ley no distingue, estableciendo concesiones y categorías que no las admite, se han permitido vulnerar la aplicación de aquella orden estableciendo una clase de precios que ellos llaman

precios convenidos con lo cual estas empresas cometen daños de algunas consideración aumentando los precios establecidos en la citada orden de este Ministerio, por ello he ordenado al Gobernador Civil de Burgos y a todos los de España que sancionen con el máximo rigor a quienes así procedan. Yo les aseguro a Vds. que la menor resistencia a partir de mañana, que intente oponer será sancionada con la mayor eficacia.

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Santa Iluminada. SERVICIO AEREO.—Llegará a Pollensa avión de Cádiz y Melilla. Saldrá de Pollensa avión para Roma. ERCADO.—Se celebrará en Arlés. Montuiri, Llubí y Porreres. LINEA DEL FERROCARRIL DE SO LLER.—Llegadas: 7:45, 10:15, 14:25, y 18:15. Salidas: 8, 12, 15 y 19:30. LINEA DE INCA.—Llegadas: 8:56, 9:4, 9:32, 11:25, 14:5, 17:55 y 19:11. Salidas: 7:15, 8, 8:40, 12:10, 13:45, 14:30, 14:45 y 18:30. LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6:56, 9:32 y 19:11. Salidas: 8, 14:30 y 18:30. LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9:32 y 19:11. Salidas: 8 y 14:30. LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9:4 y 19:11. Salidas: 8:40 y 14:10. LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9:4, 14:5 y 19:11. Salidas: 8:40, 14:45 y 18:30. LINEA DE SANTANY.—Llegadas: 8:57 y 19:32. Salidas: 7:55 y 14:40. FRONTON BALEAR.—A las 5 de la tarde grandes partidos y quinielas.

LA NOVELA ROSA

Romance de amor por RAFAEL PEREZ Y PEREZ 2 Ptas. De venta en la Librería J. Tous

Las Sociedades Anónimas

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

El estado de guerra ha producido en muchas sociedades, principalmente anónimas, una situación transitoria de escisión. El frente militar ha dividido en unos casos los activos sociales, en otros, los pasivos, ora el cuerpo soberano de los accionistas, ora los Consejos de Administración, si es que la división no ha alcanzado a varios de los factores citados. La ineficacia de los órganos sociales que funcionan en zona enemiga, y de sus actos, declarada por la legislación nacional, no es bastante para garantizar un buen régimen jurídico transitorio. De aquí que, en los primeros tiempos de la guerra, fuera menester regular la ausencia de funciones sociales importantes. A ello respondió el Decreto número doscientos veinte y disposición nes complementarias, sobre suspensión de la obligación de formar balance al cierre del ejercicio y consiguiente convocatoria de las Juntas generales. Más la evidente vitalidad económica de la España Nacional, acusó de aún antes de terminarse la guerra, requiere que el Poder público, atienda también las actuaciones positivas de las compañías, con ánimo de acomodar el desenvolvimiento financiero de las mismas a las consideraciones y obligaciones que exige el hecho factible de la división aludido en el comienzo de este prómbulo.

En su virtud DISPONGO: Artículo primero.—Mientras no se prescriba lo contrario, requerirán aprobación administrativa, otorgada por el Ministerio de Hacienda, los acuerdos de las Juntas Generales o Consejos de Administración que actúan en la Zona Nacional, de las Sociedades Anónimas españolas, relativos a ampliaciones o reducciones de capital social; emisión y amortización de obligaciones, bonos o cédulas; pues las en circulación de títulos, conversiónes, distribución de beneficios y pago de cupones y dividendos pasivos. Que dan exceptuadas del régimen establecido en el presente artículo, las Sociedades españolas que tengan la totalidad de sus negocios en el extranjero.

Artículo segundo.—Lo dispuesto en el artículo anterior será retroactivamente eficaz para los acuerdos de las Juntas de accionistas y Consejos de Administración que, habiéndose tomado con anterioridad a la promulgación de la presente Ley, se hallen actualmente sin consumarse, aunque los referidos acuerdos hubieren sido objeto de publicidad.

Artículo tercero.—Esta Ley entrará en vigor en la fecha de su publicación en el «Boletín Oficial del Estado».

Artículo cuarto.—Se autoriza al Ministerio de Hacienda para dictar las disposiciones convenientes al cumplimiento de lo establecido en los preceptos anteriores.

Así lo dispongo por la presente Ley, dada en Burgos a veinticuatro de noviembre de mil novecientos treinta y ocho.—III Año Triunfal.

FRANCISCO FRANCO

Bélgica y el Comité

De fuente autorizada se anuncia que Bélgica está decidida a abandonar el sub-comité de no intervención, reservando su actitud ante el comité según se conceda o no el derecho de beligerancia al Generalísimo FRANCO.

Nombramientos de magistrados

Se ha publicado un Decreto nombrando Presidente de la Sala primera del Tribunal Supremo a don Rafael Rubio Freyre Duarte. Otro id. id. de la Sala cuarta de id. a D. Eduardo Alonso Alonso. Otro id. id. de la Sala tercera de id. a don Eduardo Dívar Martín. Otro id. de la Sala segunda de id. a D. Galo Ponte Escarín. Otro id. Magistrado del Tribunal Supremo a D. Felipe Gil Casares. Otro id. de id. a D. Miguel Miralles Salabert. Otro id. de id. a D. Federico Castañón Martínez de Arizala. Otro id. de id. a D. Salvador Mingujón Adriano. Otro id. de id. a D. Galo Ponte Escarín.

Teatro Balear Miércoles a las 3 GRAN ACONTECIMIENTO METRO GOLDWIN MAYER presenta El Acorazado Misterioso En Español con Robert Taylor y JEAN PARKER Ojos que matan con VIRGINIA BRUCE y EDMUNDO LOWE

EL CORSARIO NEGRO